Folla de Traballo
UNIDADE 2
18

Regularidades numéricas e xeométricas

1.- Fíxate nas series mostradas na primeira escena da páxina A MODO DE APERITIVO ¿Que número sería o seguinte, en cada unha das cinco series orixinais?
2.- Na mesma escena anterior cambia o valor dos parámetros polos que aparecen na táboa e completa os datos que faltan:

	Parámetro
	Término seguinte

	n
	Serie 1
	Serie 2
	Serie 3
	Serie 4
	Serie 5

	9
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	

	34
	
	
	
	
	

	40
	
	
	
	
	


3.- Invéntate cinco series diferentes, similares ás que aparecen na escena, de forma que o sexto término sexa 8.

4.- Na segunda escena, variando o valor dos parámetros correspondentes, debes achar o número "crave" de cada sucesión. Saberás se o conseguiches porque no lugar adecuado da columna ACERTO, aparecerá un 1 en lugar dun 0.

5.- Cando atopes os catro números crave explica como se formou cada sucesión. 











6.- Inventa unha colección de seis sucesións, similares ás anteriores, para poder retar ás túas compañeiras e compañeiros. 











7.- Anota os quince primeiros términos de cada sucesión que se mostran na terceira escena da primeira páxina. 

Sucesión 1: 


Sucesión 2: 


Sucesión 3: 


Sucesión 4: 


Sucesión 5: 




8.- Usando a mesma escena acha, para cada sucesión, os términos que ocuparían os lugares: 25, 38, 50 e 80. 

 

	Lugar
	Término 

	n
	Serie 1
	Serie 2
	Serie 3
	Serie 4
	Serie 5

	25
	
	
	
	
	

	38
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	

	80
	
	
	
	
	


9.- ¿Serias capaz de explicar por escrito, cal é a regra de formación de cada sucesión? (Non se trata de escribir unha fórmula) 













10.- ¿Poderías atopar expresións que nos permitisen calcular calquera término de cada sucesión, coñecido o lugar que ocupa? (¡Atención con esta pregunta!) 
















11.- Vai visualizando, na primeira escena da páxina UN POUCO MÁIS DIFÍCIL, as cinco disposicións que aparecen e debúxaas. Anota o número de fichas que se necesitan en cada caso. 












12.- Cos datos recolleitos intenta calcular o número de fichas que necesitarías para as disposicións que ocupan os lugares: 8, 12 e 15. Debúxaas. 















13.- ¿Cantos puntos necesitarás para a disposición que ocupa o lugar n-simo? (debes achar unha fórmula) 













14.- Dá valores diferentes a cada parámetro da segunda escena da páxina UN POUCO MÁIS DIFÍCIL e anota, na táboa seguinte, os números que aparecen na escena. 
 

	Parámetros
	Término seguinte

	ni
	A
	B
	C
	D
	E

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



15.- Os tres primeiros números de cada fila manteñen, entre eles, unha relación moi sinxela, ¿cal? ¿Que relación existe entre os tres primeiros números e o cuarto e o quinto? 













16.- Observa os valores que aparecen na última columna ¿como son? Relaciónaos cos seus dous anteriores en cada fila. Demostra que o que fuches observando cúmprese para calquera terna de números consecutivos. 














17.- Na terceira escena, vai variando os parámetros e observa os cambios que se dan. Completa a táboa seguinte. ¿Que particularidade teñen os números que entran nas máquinas? 

 

	
	máquina A
	máquina B
	máquina C
	máquina D

	parámetro
	
	
	
	

	entrada
	
	
	
	

	Divide por 13
	
	
	
	

	Divide por 11
	
	
	
	

	Divide por  7
	
	
	
	

	saída
	
	
	
	




18.- ¿Que sucede cos valores de saída? Como son os restos das divisións que efectúa cada máquina? Intenta demostrar por que as máquinas obteñen os resultados 
de saída que observaches. 
















19.- Na primeira escena da páxina ALGO DE XEOMETRÍA, cambia o valor do parámetro "N" e observa os diferentes polígonos que se visualizan. Despois completa a táboa seguinte: 

 

	Polígono
	Nº lados
	Nº ángulos interiores
	Valor ángulo interior
	suma ángulos interiores
	suma ángulos interiores/360

	Triángulo
	3
	3
	60º
	180º
	1/2

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	






20.- Cos datos recollidos na táboa anterior intenta achar, para un polígono regular calquera de "N" lados: 

a.- Suma dos seus ángulos interiores 








b.- O valor en grados dun ángulo interior. 







21.- Completa os datos que faltan na táboa: 


	Nº lados 

polígono
	Nº diagonais 

por vértice
	Nº total de 

diagonais

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


22.- De todos os polígonos que  visualizaches na escena, ¿para que valores de "N" o valor do ángulo interior é enteiro? ¿Podes explicar a razón deste feito? 















23.- Fíxate nos datos que se reflicten na segunda escena. Vai dando valores distintos a "N", para que poidas completar a táboa seguinte: 


	Nº lados 

polígono
	Nº diagonais 

por vértice
	Nº total de 

diagonais

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


24.- ¿Cal é o numero de diagonais por vértice dun polígono regular de N lados? ¿E o número total de diagonais do polígono? 










25.- ¿Cantas diagonais, por vértice e en total, terán polígonos regulares de 14, 25, 32 e 48 lados respectivamente? 















26.- Na terceira escena varia o valor do parámetro "escalóns" coas flechiñas que aparecen na escena. Fai unha pequena táboa anotando o número de escalóns e o número de cadrados que forman a escaleira. 
















27.- Responde: Se a escaleira tivese 10, 15 ou 20 escalóns, ¿cantos cadrados tería en cada caso? ¿Cantos cadrados tería unha escaleira de "n" escalóns? 













28.- Se a escaleira subise e logo baixase, ¿cantos cadrados tería unha escaleira de "n" escalóns de altura? 













29.- Na cuarta escena varía o parámetro "altura" e anota o número de segmentos que corresponden a cada "altura" (nivel). Despois responde: ¿cantos segmentos necesítanse para debuxar unha pirámide de 8,10 e 12 pisos, respectivamente? 













30.- Intenta achar unha expresión que nos permita calcular o número de segmentos dunha destas pirámides que tivese "n" pisos. Compróbaa cos datos obtidos nas actividades anteriores. ¿Cantos segmentos tería se engadimos as bases dos triángulos que a forman? 
















31.- Na primeira escena da páxina XOGUEMOS UN POUCO, empeza a "cortar" a tarta, facendo primeiro dous cortes, logo tres, e así ata utilizar todos os segmentos que aparecen na escena. Fai unha táboa onde aparezan o número de cortes feitos e os pedazos de tarta que quedan (has de contar as rexións que se forman). Recorda que os cortes non poden ser paralelos nin cortarse todos nun mesmo punto se hai máis de dous. 












32.- Se fixeses 10 cortes, ¿cantos pedazos de tarta conseguirías? ¿E se fixeses 16? ¿E se fixeses 30? 















33.- Cos datos que fuches obtendo acha unha expresión que nos permita predecir o número máximo de pedazos que podemos facer en función do número de cortes. 






Progresións aritméticas

1.- Observa os exemplos, analiza o que teñen en común e escribe  unha definición de progresión aritmética.
2.- Observa estas novas progresiones aritméticas e completa a túa definición. 


3.- Escribe un exemplo que non sexa unha progresión aritmética.
Definición de progresión aritmética

4.- Crea cinco progresións. Procura que o primeiro termo sexa distinto, en cada exemplo, e que a diferenza nuns casos sexa positiva e noutros negativa. 
5.- Copia  os dez primeiros termos de cada sucesión e os termos de lugar 100, 1.000 e 10.000. 


6.- Elixe unha das progresiones que construíches e intenta obter unha fórmula que che permita obter calquera termo a partir do lugar que ocupa (n). 

an = 
Suma de n termos dunha progresión aritmética
Atopa a expresión que permite obte-la suma dos n primeros termos dunha progresión aritmética.
7.- Das seguintes progresións aritméticas  calcula a suma dos termos que se indican: 


	nº
	Progresión
	a1
	an
	Sn

	100
	3, 7, 11, 15, ...
	 
	 
	 

	250
	-12, -9, -6, -3, ...
	 
	 
	 

	87
	12, 9, 6, 3, ...
	 
	 
	 

	25
	-6, -2, 2, 6, ...
	 
	 
	 

	1000
	10, 3, -4, -11, ...
	 
	 
	 

	35
	120, 152, 184, ...
	 
	 
	 



 
En cada caso anota o primeiro termo a1 e o último an, aplica a fórmula xeral e efectúa as operacións indicadas.
8.- ¿Que lugar ocupa o termo 109 na progresión aritmética: -15, -11, -7, ...? 



9.- Nunha progresión aritmética o quinto termo é 22 e o oitavo 34. Calcula a suma dos 60 primeiros termos. 



10.- Interpola cinco medios aritméticos entre - 4 e 8. 



11.- Un oficial ao mando de 5050 soldados, ordénalles formarse nunha disposición triangular para unha exhibición, de maneira que a primeira fila teña un soldado, a segunda dous, a terceira tres a así sucesivamente. ¿Cantas filas terá a formación? 



12.- Dados a1 = 3 , an = 59  e  d = 4, acha n e Sn. 
13.- Dados n = 10 , an = 35  e  Sn = 215, acha a1  e  d. 



14.- Unha pila de troncos de madeira fórmase colocando 16 troncos debaixo, 15 troncos sobre estes, 14 sobre estes últimos, e así sucesivamente, ata poñer un só tronco enrriba. ¿Cantos troncos hai na  pila? 



15.- Unha bóla que roda por un plano inclinado percorre 3 m durante o primeiro segundo, 9 m durante o segundo, 15 m durante o terceiro, e así sucesivamente. ¿ Canto metros percorre durante o 10º segundo?. ¿Canto tempo tarda en percorrer unha distancia total de 192 m? 

16.- Acha a suma dos múltiplos de 13 maiores que 100 e menores que 500. 



17.- En liña recta, no chan hai un cesto e varias pedras. O cesto está a 5 m da primeira pedra e as pedras están a 1,5 m unas doutras. Un rapaz parte do cesto, recolle a primeira pedra e regresa a poñela no cesto; despois fai a mesma operación coa segunda pedra, e así sucesivamente. ¿Que distancia percorre para colocar no cesto a oitava pedra?¿Que distancia total percorreu ata ese momento?.

Progresións xeométricas

1.- Observa os exemplos que aparecen nas dúas primeiras escenas, analiza o que teñen en común e escribe unha definición de progresión xeométrica.
2.- Escribe un exemplo de sucesión que non sexa unha progresión xeométrica.
Definición de progresión xeométrica
3.- Crea cinco progresións. Procura co primeiro termo sexa distinto, en cada exemplo, e ca razón nuns casos sexa positiva maior ca 1, en noutros positiva menor ca 1 e noutros negativa.

4.- Copia os cinco primeiros termos de cada sucesión e los termos de lugar 10, 20 e 50.

5.- Elixe unha das progresións que  construíches e intenta obter unha fórmula que che permita calcular calquer termo a partir do lugar que ocupa (n).

an = 
Termo xeral dunha progresión xeométrica

6.- Dadas as seguintes progresións xeométricas, calcula o seu termo xeral coa axuda da escena.
	Termos
	a1
	r
	an

	1, 3, 9, 27, 81, ...
	 
	 
	 

	-5, -10, -20, -40, ...
	 
	 
	 

	1024, 512, 256, ...
	 
	 
	 

	6, 6, 6, 6, ...
	 
	 
	 

	100, 150, 225, ...
	 
	 
	 

	1000, -100, 10, ...
	 
	 
	 


Suma de n termos dunha progresión xeométrica

7.- Trata de atopar a expresión da fórmula xeral

Producto de n termos dunha progresión xeométrica

8.- Trata de atopar a expresión da fórmula xeral
Suma de tódolos  termos cando |r| <1

9.- Trata de atopar a expresión da fórmula xeral
10.- Forma a progresión xeométrica, dados: 
a) a1 = 4; r = 3; n = 5. 
b) a1 = 3; r = -5; n = 4. 
11.- Calcula a razón nas progresións seguintes: 
a) 7, 21, 63, 189,... 
b) 512, 128, 32, 8,... 
c) a3b, a4b2,a5b3, a6b4, ... 
12.- Forma seis termos dunha progresión xeométrica, dados: 
a) a1 = 2; r = 5 
b) a1 = 7; r = 4. 
c) a1 = 2916; r = 1/3 
d) a1 = 256; q = ¾ 
13.- O terceiro termo dunha progresión xeométrica é 15 e o quinto é 735. ¿Cal é o cuarto termo? 
14.- Dados: 
a) a1 = 8; r = 4; n = 7. Calcula an 
b) an = 1458; r = 3; n = 6. Calcula a1. 
c) an = 2500; a1 = 4; n = 5. Calcula r. 
d) a1 = 5; r = 4; an = 20480. Calcula n. 
15.- Interpola entre 7 e 567 tres termos, de xeito que resulte unha progresión xeométrica.
16.-  Calcula Sn dados: 
a) a1 = 2; r = 3; n = 6. 
b) a1 = 8; r = 5; n = 4 
c) a1 = 1215; r = 1/3; n = 6 
d) a1 = 4; r = 6; an = 31104. 
e) a1 = 243;  r = 3/8; n = 6. 
17.- Forma unha progresión xeométrica de cinco termos de xeito ca razón sexa igual a 1/3 do primeiro termo e que a suma dos dous primeiros termos sexa 18. 
18.- Calcula os ángulos dun cuadrilátero sabendo que forman unha progresión xeométrica e que o maior é igual a 9 veces o segundo. 
19.-  Unha progresión aritmética e outra progresión xeométrica de tres termos cada unha, teñen o mesmo primeiro termo 4 e tamén o segundo termo é o mesmo. O terceiro termo da progresión xeométrica é 25/16 do tercer termo da progresión aritmética. Establece as progresiones.
20.- Calcula a suma dos termos da progresión xeométrica ilimitada: 8, 4, 2, 1, ½, ¼, 1/8,………..
21.- A suma dos termos dunha progresión xeométrica ilimitada vale 
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 e o seu primeiro termo é 25. Calcula a razón.
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